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〔１〕臨床研修医に対するアンケート

（１）回収率

対 象 者 数 ７,３９２名（臨床研修病院３,２６２名、大学病院４,１３０名）

回 答 者 数 ４,３７８名（臨床研修病院２,０３９名、大学病院２,３３９名）

回 収 率 ５９.２％

（２）結果概要

１）臨床研修病院、大学病院別の分析

① 現在研修している病院に応募した動機について（複数回答）

各研修医がそれぞれ在籍する病院に応募した動機について、研修医が在籍する病院とし

、 「 （ ）」、て臨床研修病院と大学病院に区分した場合に 臨床研修病院では 症例が多い 40.4%

「研修プログラムが充実（32.4% 」が上位となり、大学病院では 「地理的条件が良い（3） 、

0.4% 「病院の施設・設備が良い（22.8% 」が上位となっており、応募する動機につい）」、 ）

て差が認められる。

「地理的条件が良い」を選択した研修医は、臨床研修病院で31.8%、大学病院で30.4%で

あった。平成１６年医師臨床研修マッチングプログラム 参加者アンケート 結果（http:/

/www.jrmp.jp/question16-1.pdf）と比較すると、この中には「実家に近い 「都市部に」、

近い 「自分の居住地に近い」等といった要因が含まれていると考えられる。」、

その他に、臨床研修病院の研修医が大学病院の研修医と比較して、多く選択した項目と

しては「熱心な指導医が在職（28.0% 「処遇、待遇が充実（21.8% 」等が挙げられる。）」、 ）

一方、大学病院の研修医が臨床研修病院の研修医と比較して、多く選択した項目として

は「大学病院など他病院との臨床研修終了後の研修の連携がある（13.6% 「自病院に）」、

おける臨床研修終了後の研修が充実（10.4% 」が挙げられる。）
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現在研修している臨床研修病院に応募した動機は何ですか。（複数回答）
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0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0 45.0

その他

出身大学だから

ホームページやパンフレットの
情報が充実

大学病院など他病院との臨床研修終了後
の研修の連携がある

自病院における臨床研修終了後
の研修が充実

雑用が少ない 

研修理念に賛同 

伝統（実績）がある 

先輩等の評判が良い

指導体制が充実

処遇・待遇が充実

熱心な指導医が在職 

病院の施設・設備が充実

地理的条件が良い

研修プログラムが充実 

症例が多い 

臨床研修病院

大学病院
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② 現在受けている臨床研修の満足度について

各研修医が研修体制やプログラムに満足しているか否かについて、研修医全体では概ね

４割が満足し、３割が満足していないと回答していた。

これを臨床研修病院と大学病院に区分すると、臨床研修病院では、概ね５割が満足し、

２割が満足しておらず、大学病院では、概ね３割が満足し、４割が満足していない状況に

あり、臨床研修病院と大学病院とでは満足度に差が生じている。

③ 研修体制やプログラムに満足していない理由について

満足していない理由についても、臨床研修病院と大学病院とでは差が認められる。研修

体制について、全体に大学病院の方が不満を挙げた者が多いが、特に 「処遇・待遇が悪、

い（22.7% 「手技の経験が不十分（20.1% 「診療科間の連携が悪い（15.1% 」が上）」、 ）」、 ）

、 、「 （ ）」、位を占めている一方 臨床研修病院では 指導医から十分に教えてもらえない 11.3%

「診療科間の連携が悪い（8.8% 「手技の経験が不十分（8.7% 」が上位を占めている。）」、 ）

（複数回答）

なお、大学病院において「処遇・待遇が悪い」と答えた者が多いが、このほどとりまと

めた研修医の平均給与調査によれば、臨床研修必修化に伴い、特に大学病院での処遇の改

善が著しく、臨床研修病院との較差はかなり縮小している （別添「参考資料 ）。 」

プログラムについてもやはり大学病院の方が不満を挙げた者が多いが、特に 「プライ、

貴 方 が 研 修 して い る 病 院 の 研 修 体 制 等 に 満 足 して い ますか 。
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満 足 して い る 満 足 して い な い わ か ら な い 無 回 答

貴 方 が 研 修 して い る 病 院 の プロ グ ラム に 満 足 して い ま す か 。
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満 足 して い る 満 足 して い な い わ か ら な い 無 回 答
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マリ・ケアの能力が身に付けられない（22.0% 「専門研修にうまくつながりそうでな）」、

い（14.8% 」が上位を占め、臨床研修病院では 「専門研修にうまくつながりそうでない） 、

（7.9% 「プライマリ・ケアの能力が身に付けられない（7.6% 」が上位を占めている。）」、 ）

（複数回答）

研修体制に満足していないと答えた方について、その理由は何ですか。（複数回答）

4.1
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3.0

0.7

1.2

1.4

1.7

6.3

8.7

8.8

11.3

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

その他

雑用が多い

第一志望の病院ではない

コメディカルとの連携がうまくいかない

受け入れ体制が十分整っていない

待遇・処遇が悪い 

研修に必要な手技（症例）の経験が不十分 

研修に対する診療科間（病院間）の連携が悪い

指導医から十分に教えてもらえない

臨床研修病院

大学病院

(％）

プログラムに満足していないと答えた方について、その理由は何ですか。（複数回答）

6.8

2.4

0.9

5.6

5.6

22.0

14.8

7.6

1.3

1.8

3.7

4.9

7.6

7.9

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0

その他

思っていたよりも内容が厳しすぎる 

希望する科を選択できない

1分野あたりの研修期間が短い

思っていたよりも内容が楽すぎる

プライマリ・ケアの能力がよく身につけられない

専門医研修にうまくつながりそうでない

臨床研修病院

大学病院

(％）
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④ 臨床研修の到達目標の達成について

臨床研修の到達目標が達成されるか否かの各研修医の認識について 「達成されると思、

う 「ほぼ達成されると思う」を合わせた割合が、研修医全体で約半数の４９.８％、臨」、

床研修病院に在籍する研修医で５６.９％、大学病院に在籍する研修医では４３.７％であ

った。

反対に 「あまり達成されないと思う 「達成されないと思う」を合わせた割合は、研、 」、

修医全体で３５.５％、臨床研修病院では２８.２％、大学病院では４１.９％であった。

⑤ 処遇・待遇の満足度について

処遇・待遇に満足しているか否かの認識について 「満足している」と答えた割合が、、

研修医全体で４８.３％、臨床研修病院に在籍する研修医では６２.２％、大学病院に在籍

する研修医では３６.１％であった。

反対に 「満足していない」と答えた割合が、研修医全体で３９.０％、臨床研修病院に、

在籍する研修医では２６.５％、大学病院に在籍する研修医では４９.９％であった。

臨床研修の到達目標に関して、現在の研修で達成されると思いますか。
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達成されると思う ほぼ達成されると思う あまり達成されないと思う 達成されないと思う わからない 無回答

貴方が研修を受けている病院の処遇・待遇に満足していますか。
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満足している 満足していない わからない 無回答
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⑥ 臨床研修修了後の進路について

臨床研修修了後の進路の希望について在籍している病院別に見ると以下のグラフの通

りであった。これをまとめると、臨床研修病院に在籍している研修医の希望は、臨床研

修病院が４９.９％（Ａの合計 、大学病院が２０.８％（Ｂの合計 、大学院が５.１％） ）

（Ｃの合計）であった。大学病院に在籍している研修医の希望は、臨床研修病院が１８.

２％（Ａの合計 、大学病院が５７.３％（Ｂの合計 、大学院が６.４％（Ｃの合計）で） ）

あった。

臨床研修を修了した後、どのような進路に進みたいと考えていますか。
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0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0

その他

臨床研修を受けた大学病院で
引き続き臨床研修 （Ｂ）

開業 

保健所等の衛生行政 

大学院（基礎系）　（Ｃ） 

病院・診療所に就職

大学院（臨床系）　（Ｃ） 

特に考えていない

臨床研修を受けていない市中病院
で臨床研修　（Ａ）

臨床研修を受けていない大学病院
で臨床研修　（Ｂ）

臨床研修を受けた市中病院で
引き続き臨床研修　（Ａ）

臨床研修病院

大学病院

(％）



- 7 -

２）病床規模別分析

① 現在研修している病院に応募した動機について（複数回答）

各研修医がそれぞれ在籍する病院に応募した動機について、病床規模別に見てみる

と、３００床未満の病院においては「熱心な指導医が在職（37.0% 「研修理念に賛）」、

同（35.6% 」といった項目が多く挙げられていた。一方、５００床以上の病院におい）

ては「地理的条件が良い（29.7% 「症例が多い（28.4% 」といった項目が多く挙げ）」、 ）

られていた。

現在研修している臨床研修病院に応募した動機は何ですか。（複数回答）
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12.4

0.3
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7.2

3.9

15.5

9.4

12.8

16.0

23.9

30.7

20.4

36.4

27.7

31.8

11.0

6.8

2.7

35.6

8.9

11.0

19.9

31.5

37.0

21.2

34.2

29.5

23.3

17.7

15.8

4.8

0.0

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0 40.0

その他

出身大学だから

ホームページやパンフレットの
情報が充実

大学病院など他病院との臨床研修終了後
の研修の連携がある

自病院における臨床研修終了後
の研修が充実

雑用が少ない 

研修理念に賛同 

伝統（実績）がある 

先輩等の評判が良い

指導体制が充実

処遇・待遇が充実

熱心な指導医が在職 

病院の施設・設備が充実

地理的条件が良い

研修プログラムが充実 

症例が多い 

300床未満
300－499床
500床以上
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② 現在受けている臨床研修の満足度について

各研修医が研修体制やプログラムに満足しているか否かについて、病床規模別に見る

と病床数が多くなるほど、研修体制やプログラムに「満足していない」と回答した者が

多いことがわかる。

貴方が研修している病院のプログラムに満足していますか。
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38.9

22.6

27.2

39.3

15.8

20.1

19.6

3.4

1.2

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

300床未満

300－499床

500床以上

満足している 満足していない わからない 無回答

貴方が研修している病院の研修体制等に満足していますか。

56.8
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19.9
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1.9

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

300床未満

300－499床

500床以上

満足している 満足していない わからない 無回答
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③ 研修体制やプログラムに満足していない理由について

研修体制に満足していない理由について病床規模別に見ると、５００床以上の病院に

おいて 「処遇、待遇が悪い（17.6% 「研修に必要な手技（症例）の経験が不十分（1、 ）」、

6.7% 」を多くの研修医が挙げていた。）

プログラムに満足していない理由について病床規模別に見ると、５００床以上の病院

において「プライマリ・ケアの能力がよく身につけられない（17.7% 」を多くの研修医）

が挙げていた。

研修体制に満足していないと答えた方について、その理由は何ですか。（複数回答）

3.5

2.1

3.0

5.4

1.8

17.6

16.7

13.0

12.2

4.0

0.5

0.8

1.8

1.6

5.6

8.5

9.8

10.9

2.7

0.0

1.4

0.7

0.0

5.5

4.8

4.8

11.6

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 16.0 18.0 20.0

その他

雑用が多い

第一志望の病院ではない

コメディカルとの連携がうまくいかない

受け入れ体制が十分整っていない

待遇・処遇が悪い 

研修に必要な手技（症例）の経験が不十分 

研修に対する診療科間（病院間）の連携が悪い

指導医から十分に教えてもらえない

300床未満

300－499床

500床以上

(％）
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④ 処遇・待遇の満足度について

また、処遇・待遇に満足しているか否かの認識について病床規模別に見ると、病床数

が多くなるほど、処遇・待遇に「満足していない」と回答した者が多いことがわかる。

プログラムに満足していないと答えた方について、その理由は何ですか。（複数回答）

6.9

2.0

1.3

5.2

5.3

17.7

12.4

7.9

1.6

1.4

3.2

4.9

6.7

8.8

8.2

1.4

0.0

2.1

6.8

4.1

8.2

0.0 2.0 4.0 6.0 8.0 10.0 12.0 14.0 16.0 18.0 20.0

その他

思っていたよりも内容が厳しすぎる 

希望する科を選択できない

1分野あたりの研修期間が短い

思っていたよりも内容が楽すぎる

プライマリ・ケアの能力がよく身につけられない

専門医研修にうまくつながりそうでない

300床未満

300－499床

500床以上

(％）

貴方が研修を受けている病院の処遇・待遇に満足していますか。

69.2

65.6

43.5

20.5

23.2

43.3

6.8

10.0

11.3

3.4

1.3

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

300床未満

300－499床

500床以上

満足している 満足していない わからない 無回答
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〔２〕臨床研修病院に対するアンケート

（１）回収率

対象病院数 ９２７施設（臨床研修病院８２７施設、大学病院１００施設）

回答病院数 ８５６施設（臨床研修病院７５８施設、大学病院９８施設）

回 収 率 ９２.３％

（２）結果概要（臨床研修病院、大学病院別の分析）

① 研修医の定員充足に関しての理由と課題について（複数回答）

研修医が募集定員を満たしている場合について、定員を満たしている理由を臨床研修

病院と大学病院で比較すると、臨床研修病院では「指導体制が充実（59.5% 「研修）」、

プログラムが充実（58.6% 」を理由とした病院が多く、大学病院では「研修プログラム）

が充実（66.7% 「伝統（実績）がある（66.7% 」を理由とした病院が多かった。）」、 ）

研修医が募集定員を満たしていない場合について、定員確保のための課題に関する認

識を臨床研修病院と大学病院で比較すると、臨床研修病院では「臨床研修予定者等への

情報発信の充実（57.6% 「指導体制の充実（50.8% 」が半数を超えているが、大学）」、 ）

「 （ ）」、「 （ ）」病院では 臨床研修予定者等への情報発信の充実 70.7% 指導体制の充実 56.5%

以外に 「研修プログラムの充実（64.1% 「処遇・待遇の充実（56.5% 「自病院の、 ）」、 ）」、

臨床研修終了後の研修の充実（52.2% 」が半数を超え、多くの項目を課題として挙げて）

いた。

貴院のプログラムが定員を満たしている場合：
その理由は何と考えられますか。（複数回答）

0.0

16.7

16.7

33.3

0.0

33.3

66.7

33.3

66.7

33.3

14.0

17.1

32.4

37.8

40.1

54.1

58.6

59.5

24.3

15.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

その他

自病院における臨床研修終了後の研修が充実

大学病院など他病院との臨床研修終了後の
研修の連携があること

臨床研修予定者等への情報発信を工夫

処遇・待遇が充実

地理的条件が良い

伝統（実績）がある

病院の施設・設備が充実　　

研修プログラムが充実　　

指導体制が充実

臨床研修病院

大学病院

(％）

<回答施設数>
臨床研修病院：222施設
大学病院：　　　　 6施設
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貴院のプログラムが定員を満たしていない場合：
定員確保のための課題は何と考えますか。（複数回答）

16.3

9.8

56.5

52.2

64.1

56.5

70.7

23.0

23.8

39.2

50.8

57.6

28.9

12.4

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

その他

大学病院など他病院との臨床研修終了後の
研修の連携体制の確保

処遇・待遇の充実

自病院の臨床研修終了後の研修の充実　

研修プログラムの充実

指導体制の充実

臨床研修予定者等への情報発信の充実

臨床研修病院

大学病院

(％）

<回答施設数>
臨床研修病院：526施設
大学病院：　　　　92施設
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② 臨床研修プログラムの特色について（複数回答）

、 、各病院におけるプログラムの特色として力を入れている点については 臨床研修病院

「 」、「 」、大学病院ともに 特にプライマリ・ケアの修得に力を入れている 内科研修を充実

「救急部門の研修を充実」が多く挙げられていたが 「特に専門医研修につながるよう、

な研修に力を入れている」については、臨床研修病院に比べ大学病院で特に多く挙げら

れた。

貴院におけるプログラムの特色は何ですか。(複数回答)

14.3

15.3

27.6

24.5

29.6

34.7

41.8

42.9

52.0

6.9

9.9

11.3

14.6

19.5

23.2

30.2

33.1

41.3

45.8

64.1

22.4

39.8

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0

精神科研修を充実

その他

産婦人科研修を充実

特に専門医研修につながるような
研修に力を入れている

小児科研修を充実

地域保健・医療研修を充実

外科研修を充実

特に医師としての人格かん養に
力を入れている

救急部門の研修を充実

内科研修を充実

特にプライマリ・ケアの修得
に力を入れている

臨床研修病院

大学病院

(％）
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③ 臨床研修体制に係る評価について

臨床研修体制に係る自主評価については、３１．９％の病院が「実施している」と

回答し、６２．３％の病院が「実施していない」と回答した。臨床研修病院、大学病

院別に見ると、大学病院において４８．０％の病院が「実施している」と回答し、大

学病院において、自主評価の取り組みが進んでいた。

また、自主評価以外の何らかの評価を実施しているかという問については、１０．

２％の病院が「実施している」と回答し、８３．４％の病院が「実施していない」と

回答した。臨床研修病院、大学病院別に見ると、わずかな差ではあるが、大学病院に

おいて１３．３％の病院が「実施している」と回答し、臨床研修病院よりも割合が多

かった。

臨床研修体制に係る自主評価を実施していますか。

29.8

48.0

31.9

63.7

51.0

62.3

6.5

1.0

5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

臨床研修病院

大学病院

合　　　　計

実施している 実施していない 無回答

自主評価以外の何らかの評価を実施していますか。

9.8

13.3

10.2

83.1

85.7

83.4

7.1

1.0

6.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

臨床研修病院

大学病院

合　　　　計

実施している 実施していない 無回答
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参考資料
厚生労働省医政局医事課医師臨床研修推進室調べ

研修医の平均給与（年収）の比較

区 分 平成１５年度 平成１６年度 差引増△減額（ ） （ ）旧制度 新制度

円 円 円
臨床研修病院 ４，２４５，４１３ ４，２２３，６３６ △ ２１，７７７

国 立
２，８９７，１２２ ３，８３６，３２３ ９３９，２０１

①

公 立 ４，２８６，７２１ ４，１８６，９１９ △ ９９，８０２

公 的 ４，５４７，８４２ ４，２８４，０７０ △ ２６３，７７２

そ の 他 ４，６３５，４０５ ４，３７８，２８３ △ ２５７，１２２

大学附属病院 ２，０４０，０５１ ３，１７９，２８９ １，１３９，２３８

国 立
２，３８３，４１８ ３，４３３，８１７ １，０５０，３９９

②

公 立 ２，３０９，３３５ ３，７６３，５４２ １，４５４，２０７

私 立 １，４６１，０１６ ２，７４９，９８４ １，２８８，９６８

全 体 ２，６４５，８１０ ３，６５３，４９６ １，００７，６８６

国立①：厚生労働省（国立病院機構 、防衛庁、日本郵政公社、）

労働福祉事業団（労働者健康福祉機構）

国立②：文部科学省（国立大学法人）

公 立：都道府県、市町村

公 的：日本赤十字社、社会福祉法人恩賜財団済生会、厚生農業協同組合連合会

その他：上記以外の公益法人、医療法人等


